

Posudek na bakalářskou práci Stanislava Mištíka

Normalizácia vzťahov Čínskej ľudovej republiky a Vietnamskej socialistickej republiky po roku 1991

(obor sinologie, Ústav Dálného východu, Filozofická fakulta, Univerzita Karlova v Praze, 2010)

Tématem bakalářské práce Stanislava Mištíka je normalizace vztahů mezi Čínskou lidovou republikou a Vietnamskou socialistickou republikou po roce 1991. Diplomant si vybral náročné téma ze soudobých dějin východní a jihovýchodní Asie, které zatím nebylo v českých ani slovenských pracích systematicky ve větší míře zkoumáno. Diplomant při zpracování tohoto tématu dokázal zužitkovat své dosažené vzdělání a jazykové dovednosti v oboru vietnamistika i své dosavadní znalosti a jazykové dovednosti z oboru sinologie. Díky těmto skutečnostem mohl diplomant využít poměrně rozmanitou kolekci zdrojů, zejména literaturu ve vietnamštině, čínštině, angličtině, češtině a slovenštině.

Bakalářská práce je členěna do šesti kapitol. Úvodní část je tvořena dvěma kapitolami. V první z nich předkládá diplomant zhodnocení hlavních položek literatury, ze které jeho práce vychází. Druhá kapitola shrnuje vývoj čínsko-vietnamských vztahů od starověku do roku 1945.

V další části práce diplomant popisuje čínsko-vietnamské vztahy od konce druhé světové války do počátku 90. let 20. století. Třetí kapitola se věnuje vztahům v období indočínských válek, jmenovitě během první indočínské války (1946 – 1954), meziválečného období (1954 – 1964) a vietnamské války (1964 – 1975), a ilustruje více či méně problematickou spolupráci obou zemí například v oblasti ozbrojených konfliktů s třetí stranou (Francie, USA) nebo mezinárodní politiky (Ženevská konference v roce 1954). Čtvrtá kapitola nastiňuje čínsko-vietnamské vztahy mezi lety 1975 a 1991, kdy došlo k jejich postupnému zhoršení (zejména v důsledku vietnamsko-sovětského sblížení, vietnamské intervence v Kambodži, odchodu čínské menšiny z Vietnamu a hraničních sporů), které vyústilo v ozbrojený konflikt obou zemí v roce 1979 a bylo následováno ochlazením vztahů v 80. letech zapříčiněným především přítomností vietnamských vojsk v Kambodži.

Závěrečná část práce popisuje rozvoj čínsko-vietnamských vztahů po roce 1991. Pátá kapitola charakterizuje normalizaci vztahů v období 1991 – 1999, která se projevila především snahami o vyřešení pozemních i námořních hraničních sporů a upevňováním

obchodních i dalších vazeb, a která byla dokončena přijetím tzv. Šestnáctislovné směrnice v roce 1999, v níž se obě strany zavázaly k rozvoji vzájemné spolupráce. Poslední šestá kapitola objasňuje čínsko-vietnamské vztahy od roku 1999 do současnosti, které jsou na jedné straně charakterizovány rozvojem vzájemné spolupráce a vyřešením hraničních sporů v oblasti provinci Guangxi/Lạng Sơn a Tonkinského zálivu, na druhé straně vzrůstajícím napětím v důsledku nároků obou stran na Paracelské a Spratlyho ostrovy v Jihočínském moři. Bakalářskou práci uzavírá závěr, bibliografie, trojjazyčný slovníček pojmů a přílohy.

Stanislav Mištík ve své bakalářské práci pojednává poměrně složité téma, jehož studiu se však v minulosti soustavně věnoval. Diplomant prezentuje adekvátní znalost vymezené problematiky, která odpovídá jeho dosavadnímu vzdělání v oboru vietnamistika i sinologie, a uspokojivě prokazuje schopnost pracovat s literaturou. Práce je systematicky strukturována a disponuje dostačujícím poznámkovým aparátem. Celkově práce splňuje vytyčený cíl, tedy osvětlit proces normalizace vztahů ČLR a VSR po roce 1991.

Nedostatkem práce je její disproporčnost. Ačkoli téma normalizace vztahů Číny a Vietnamu po roce 1991 by mělo tvořit hlavní část textu, ve skutečnosti zabírá pouze jeho menšinu (str. 41-61). Současný stav vztahů obou zemí i několik dalších fenoménů (např. energetická bezpečnost Číny v souvislosti s regionem jihovýchodní a jižní Asie a s ní související velmocenský vzestup ČLR v této oblasti) však zasluhují hlubší zpracování.

V souhrnném hodnocení bakalářskou práci Stanislava Mištíka *Normalizácia vzťahov Čínskej ľudovej republiky a Vietnamskej socialistickej republiky po roku 1991* **doporučuji k obhajobě**. Vzhledem k uvedeným kladům i záporům práce navrhuji ji hodnotit stupněm **velmi dobrý (2)**.

Bloomington, 12. září 2010

Mgr. Ondřej Klimeš, vedoucí práce

Ústav Dálného východu

Filozofická fakulta Univerzity Karlovy v Praze